

Córdoba 22 de Marzo de 1925

Año VI.-Número 1.889

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



CÓRDOBA.-1) Boda de la señorita Josefina Cruz Pérez y don Rafael Córdoba Fuentes.-2) La Excmo. señora doña Angeles Carbonell de Fresneda, que representó a la Reina doña María Cristina en el festival organizado por la Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias, de la que es camarera de honor.

SAN JOSÉ

Fundición de Hierro y Bronce y Talleres Mecánicos

BERNARDO ALBA PULIDO

Obispo Pérez Muñoz, 23 (antes Ollerías).-Córdoba.

Construcciones metálicas.—Construcción de maquinaria en general.—Prensas para fábricas de aceites.—Reparación de maquinarias.—Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábricas de extracción de aceite de oliva.

Sotomayor, S. A. ACEITUNAS, ACEITES Y GARBANZOS

Se venden solares en lo Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante indantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

AUTOMOVIL BUICK

tipo Sport, último modelo con muy pocos kilómetros, se vende. Razón, Ortega Obregón. Concepción, 35.

Pedro Lopez e hijos

APARTADO NÚM. 7

BANQUEROS

TELÉFONO, N.º 3.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

ERI OHM

Se hacen instalaciones de luz eléctrica

Timbres, motores,

electrobombas, etc.

Claudio Marcelo, número 5

Teléfono 85

GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA

Especáculo preferido por el público selecto

Funciones para hoy domingo 22 de Marzo 1925.

A las seis y media de la tarde y nueve y media de la noche.—El grandioso triunfo de Raquel Meller, titulado *Violetas imperiales*, dos jornadas y ocho partes, conceptualizada como la mejor creación de tan célebre artista.—Hoy últimas proyecciones.—Durante las proyecciones, escogidas composiciones musicales.—El miércoles *Los Diez Mandamientos*, lo mejor hecho por la Cinematografía. En colores.

TEATRO DUQUE DE RIVAS

Funciones para hoy domingo 22 de Marzo de 1925

A las cuatro de la tarde.—Cinematógrafo infantil popular proyectándose un escogido programa y estrenándose la preciosa película cómica en dos partes, *Tomasín por un milén*.—Butaca, 50 céntimos. Gradas, 15.

A las seis y media de la tarde y nueve y media de la noche.—Estreno de la superproducción en cinco partes titulada *Julot el Apache*.—Estreno de la monumental película en cuatro partes titulada *Blanca nieve*.—Mañana estreno de la super producción *La torre del misterio*.—Muy pronto la mejor película editada hasta la fecha, titulada.....

SALÓN RAMÍREZ

Gran compañía de Zarzuelas y Revistas de
Elias Herrero

Funciones para el domingo 22 de Marzo de 1925.

A las seis en punto.—La zarzuela en un acto, *La sombra del Molino*.—Estreno de la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, *El beso de la Zahorí*.

A las nueve y cuarto.—Segunda representación de la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, *La suerte loca*.

A las once y media.—Sección especial.—La humorada lírica en un acto y cuatro cuadros titulada *Levántate y andal*.

Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 21 de Marzo.

En veinticuatro horas

Temperat. ^a m. ^a	al sol y al aire libre	24,20
:	• a la sombra . . .	17,60
:	mínima . . .	2,30
:	media . . .	10,20
Oscilación	14,80
Agua de lluvia en milímetros	0,00
Agua evaporada en milímetros	3,60

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0° . . .	753,60
Temperatura a la sombra . . .	5,20
• de termómetro hmd. . .	3,80
Tensión del vapor . . .	5,20
Humedad relativa . . .	77,00
Estado del cielo . . .	despej.
Dirección del viento . . .	E.
Fuerza . . .	ventol.
Recorrido en 24 horas . . .	85,00

Apenas se observa cambio de tiempo en España.

En Andalucía sigue reinando el buen tiempo.

La temperatura máxima corresponde a Huelva con 20 grados a la sombra y la mínima la dió Teruel con 6 grados bajo cero.

No es de esperar ningún cambio de tiempo en las próximas veinticuatro horas.

Relogería Royal

Junto al Círculo de la Amistad

Relojes en oro ley contrastados desde 60 pesetas; de bolsillo desde 8,80 pesetas; de pared desde 60 pesetas. Composturas garantizadas baratas. Local del Pay-Pay.



FUMADORES

protejed vuestra garganta usando

TABLETAS

GABA

refrescantes, desinfectantes, soberanas, contra la TOS y afecciones de la garganta.



Esquelas de defunción

y aniversarios y anuncios de Misas se admiten en la Administración de este periódico, San Pablo, 55, hasta altas horas de la madrugada.

Un mes en Córdoba y su provincias	2 pesetas
Un trimestre	6 . . .

Informaciones de anoche

FIESTA DEL ARBOL

Un concejal del Ayuntamiento de Madrid ha propuesto con buen acuerdo, que se celebre la fiesta del árbol, acostumbrando a los niños madrileños a la práctica de esta importante obra de cultura, que tanto favorece el desarrollo de las aficiones infantiles hacia lo bello y lo práctico, pues tanto como satisfacción al espíritu por la impresión estética que producen, los árboles rinden en la vida del hombre una utilidad que éste no sabe apreciar bastante.

En los pueblos españoles, especialmente en Castilla, la fiesta del árbol es atendida solícitamente por autoridades y maestros, y reflejo de esta popular costumbre son los sencillos actos de fiesta, de que da cuenta la prensa diaria de todas las provincias, recogiendo cariñosamente las informaciones de sus correspondentes.

En estos días de fiesta se nutre la inteligencia y el corazón de los niños de sano amor al campo, y sabido es, que bajo la bóveda azul del firmamento y cuando la vista se extiende hasta un horizonte lejano, los pensamientos son más puros y los sentimientos más nobles.

En las geografías que enseñan en las escuelas, aprenden los niños a conocer que en la Península Ibérica hay dos naciones, España y Portugal, que en un tiempo estuvieron unidas, pero no se les enseña que dentro de la misma nacionalidad hispánica, hay terrenos tan extraños como los de Portugal, siendo muy nuestros, son los campos, estériles o mal cultivados, que puede

decirse lloran con lágrimas de orfandad las ausencias de los hombres que poniendo a su servicio las energías de sus brazos, los mimasen, los acariciasen, les cultivaran.

En España se padece hambre de tierra, y por parte de los campos, sed de trabajo. Con una labor perseverante, bien orientada, trayendo otra vez a la vida agrícola a cuantos se entusiasmaron con el ambiente fabril de la ciudad, propensa a la holgazanería y el vicio, muchos de los problemas de la economía nacional estarían resueltos.

No se puede pedir el milagro de que sean los hombres los que de la noche a la mañana, en un cambio rápido, alteren su modo de ser y vuelvan sobre los primeros pasos rectificando los errores de conducta. Pedir esto sería un imposible cuya esperanza solo cabe en un cerebro de locos. Mas, si desde niños empiezan los hombres a sentir los fervores de una educación inspirada en el solo amor al campo, sintetizado en la sencilla, poética y sentimental fiesta del árbol, si puede esperarse razonablemente que cuando las tiernas inteligencias infantiles tengan mayor potencia para dirigir las pasiones enfrenadas por una voluntad, la obra de redención de los campos, que es la obra máxima de la redención española, sería lograda.

He aquí por qué sencillos caminos se llega a convertir la fiesta de los niños, fiesta del árbol, en acto insospechado de afirmaciones patrióticas.

Lo que dicen las autoridades

Hablando con el gobernador civil

El gobernador civil, señor Cabello Lapiedra, recibió esta mañana a los periodistas a la hora de costumbre, manifestando, en primer lugar, que el Estatuto había sido firmado, noticia que en la tarde de ayer nos comunicó, amablemente, por teléfono.

La Diputación de Córdoba constará, como es sabido, de dieciocho diputados, de los cuales nueve serán directos y los otros nueve corporativos.

La mayoría de los mismos—prosigue el señor Cabello—serán los que actualmente disfrutan ese cargo.

En cuanto a noticias de la provincia, no ofrecen nada de saliente en el día de hoy. En toda ella reina completa tranquilidad.

Y con un cordial apretón de manos, se despidió de nosotros nuestra primera autoridad civil.

Intereses regionales

Acerca de un empréstito

Según tenemos entendido, la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces tiene el proyecto de emitir un empréstito de treinta millones de pesetas para la adquisición de nuevos vagones y locomotoras y para la ampliación de las estaciones, lo que tanto beneficiaría a los intereses generales de esta región, tan necesitada de que los transportes se efectúen con la regularidad e intensidad por todos deseado.

Al parecer las obras y ampliaciones de referencia están paralizadas por no haberse autorizado todavía la emisión, siendo de desear que por el organismo oficial competente se ahorren, en este caso, los complicados trámites de la Administración, para que cuanto antes podamos ver realizados los deseos de aquella Compañía, que tanto han de redundar en beneficio de los intereses generales.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Por qué será?

Pueblos muertos

El pueblo es de Castilla. La noche, de Marzo es. Luce esplendorosa la luna en un cielo intensamente azul y sonríe burlona. La tierra espeja por la fuerza de la helada. Ningún ruido turba la paz pueblerina, como no sea el que de cuando en cuando lanza el buho con su chillido antipático y discordante o el que produce la esquila del ganado que pasta en alguna pradera inmediata al poblacho.

Los picachos de la sierra de Gredos blanquean lejanos envueltos en nieves, y como ojos abiertos en las negruras de los montes vecinos, dan al aire sus llamadas las fogatas en que los pastores, contentos y felices lejos de las insidias y ruindades del llano, narran sus consejas; fantasías inocentes que en noche como esta oyeron a sus padres y que transmiten a sus hijos al par que el cayado, que como un cetro manejan orgullosos, si es que en sus almas luminosas y puras hay más sentimientos que pensamientos claros y castos.

Son las viviendas de este pueblo castellano que atravesamos en la noche marcela, cacoquimias, tristes, pobres y faltas de esbeltez y fortaleza. No se parecen en nada a los antiguos palacios o a las casonas de dura piedra que retrataban los caracteres altivos y secos de su dueño. Ya están en ruina aquellos edificios y ya se han marchado definitivamente aquellos caracteres. Ahora todo es endeble, abúlico, ebarde y triste.

Un regato que atraviesa la plaza entre canchales y pedruscos no canta alegre ni reidor, parece como si habiendo conocido tiempos mejores, de risueño y jaranero se hubiera trocado, para no desmerecer en el ambiente gris, en melancólico y aburrido. Inspiraría este arroyo a Enrique de Mesa aquellos versos que dicen:

¿Cómo no desgranas risas
rompiéndote entre guijarros?
¿Cómo llorando te alejas
arroyo de Garcisáncho?

**
En esta paz—triste paz de mujer estéril—recordamos la Castilla de ayer, la Castilla de hombres que supieron conquistar mundos; que, altivo, exigían cuentas a sus reyes; que, valerosos, defendían sus libertades, que sabían dar por ellas su roja sangre; que eran duros y fuertes como sus encinas, que el vendaval arrancaría de cuajo, pero que no se doblan. Mas de aquella Castilla ya no queda nada. La Castilla de hoy es un vivo reflejo del pueblo que atravesamos: ni odios ni amores, ni rebeldías, ni pasiones. ¡Han matado a mi Castilla sus caciques!

José F. Muro.

CAPARRÓS

Cafés, Caramelos
Azúcares estuchados
Artes gráficas

Sección religiosa

Santoral y cultos de hoy

Día 22.—Domingo VI de Cuaresma.—Santos Deogracias, Bienvenido y Pablo, obispos; Basilio y Octaviano y Santas Calinica y Basilia, mártires.

Vida del Santo.—Gensericio, Rey arriano de los vándalos, se apoderó de la ciudad de Cartago en el año de 439, la hizo víctima de las mayores crueles, y ordenó que su obispo, Quodvultdeus, con otros varios sacerdotes y nobles fuesen abandonados a bordo de un baje de desmantelado, que sin embargo los llevó salvos a Nápoles. Después de un vacante de 14 años, fué consagrado obispo de Cartago San Deogracias, y dos años después Gensericio saqueó a Roma y llevó al África innumerables cautivos de Italia, Sicilia, Cerdeña y Córcega, a quienes los moros y vándalos repartieron entre sí en las mismas riberas del mar, separando sin respetos ni compasión las mujeres de sus maridos y los pequeños hijos de sus padres. Deogracias vendió cuanto tenía, aun los vasos de oro y plata de la Iglesia, para redimir a cuantos les fuese posible; les proveía de habitaciones y de camas y les suministraba todos los socorros, visitando, aun en medio de su edad decrepita, a los que se encontraban enfermos, no solo todos los días, sino muchas veces a deshoras de la noche. Rendido de tantas fatigas murió en el año 457, con inconsolable dolor de los cautivos romanos y de toda su buena gente. Fué preciso anticipar secretamente el acto de su entierro, porque el pueblo hubiera deshecho el cadáver con el piadoso fin de repartirse alguna reliquia. El calendario antiguo de Cartago, escrito en el siglo V, hace conmemoración de este santo el día 5 de enero; pero el romano lo hace en el 22 de marzo.

Santo Evangelio.—Pasó Jesús al otro lado del mar de Galilea, que es el lago de Tiberíades; y como le siguió una gran muchedumbre de gente, porque veían los milagros que hacía con los enfermos, subióse a un monte y sentóse allí con sus discípulos.

Asercábese ya la Pascua, que es la gran fiesta de los judíos. Habiendo, pues, Jesús levantado los ojos, y viendo venir hacia sí un grandísimo gentío, dijo a Felipe: «Dónde compraremos panes para dar de comer a toda esa gente?» Mas esto lo decía para probarle; pues bien sabía El mismo lo que había de hacer.

Respondióle Felipe: «Doscientos denarios de pan no les alcanza para tomar bocado cada uno. Dicelle uno de sus discípulos, Andrés hermano de Simón Pedro: Aquí está un muchacho que tiene cinco panes de cebada y dos peces; mas, ¿de qué sirve esto para tanta gente? Pero Jesús dijo: «Haced sentar a esas gentes. El sitio estaba cubierto de hierbas; sentáronse, pues, al pie de cinco mil hombres.

Jesús entonces tomó los panes, y después de haber dado gracias a su eterno Padre, repartiólos, por medio de sus discípulos, entre los que estaban sentados; y lo mismo hizo con los peces, dando a todos cuanto querían.

Después que quedaron saciados, dijo a sus discípulos: «Recoged los pedazos que han sobrado para que no se pierdan». Hicieronlo así, y llenaron doce cestos de los pedazos que habían sobrado de los cinco panes de cebada, después que todos habieron comido.

Visto el milagro que Jesús había hecho, decían aquellos hombres: «Este es sin duda, el gran profeta que ha de venir al mundo. Por lo cual, conociendo Jesús, que habían de venir para llevárselo por fuerza y levantarla por rey, tuyóse él solo al monte. (San Juan, VI, 1-15.)

Jubileo de las Cuarenta Horas—Comienza el turno en Santa María de Gracia y lo costea doña Carmen Cesural, viuda de García por su esposo e hija.

Jubileo permanente.—En las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Reparadoras).—Durante el tiempo que esté en obras la iglesia, los cultos y el jubileo serán en la capilla privada de las Religiosas, y las horas de entrada del público, de las ocho a las doce y de una y media a cinco y media.

Corte de María.—Los amigos asociados y las personas devotas de la Virgen, visitarán en este día 22, domingo, a Nuestra Señora de la Luz en Santa Marina.

Cultos

En la Catedral.—Misa conventual con sermón a cargo de don Francisco Bejarano Fernández, Canónigo.

En la Fuensanta.—Quinario al Señor de las Mercedes.—A las cinco de la tarde.

Instrucción pública

Ceses

Han cesado voluntariamente en sus cargos de maestros interinos de Ojuelos Altos (Fuente Obejuna); doña Rosario Martínez Nevado y don José Lozano Trillo.

Una dimisión

Don José de Robles y Rebollo, maestro propietario de la aldea de Vadofresno (Encinas Reales), remite instancia solicitando se le admita la dimisión de su cargo, fundándose en motivos de salud.

TRIBUNALES

Juicios para el día 23

Ante la Sección primera tendrá lugar la vista de la causa del juzgado de Hinojosa del Duque, por robo, contra Juan García Rodríguez. Defensor señor Velasco y procurador señor Márquez.

Otra del juzgado de Hinojosa del Duque, por falsedad, contra José María Ollero Castel y otros dos. Defensores señores Enriquez, Molina Albendín y Pablo Blanco. Procurador señor Torres.

Ante la Sección segunda será la vista de la causa del juzgado de Posadas, por el delito de malversación, contra Rafael de la Rosa. Defensor señor Velasco y procurador señor Ramírez.

Otra del juzgado de Cabra, por uso de armas, contra el procesado Santiago López Ardaña. Defensor señor Pavón y procurador señor García Varo.

Sentencias

Por la Sección primera ha recaído sentencia en la causa del juzgado de la Izquierda, contra Francisco Berral Jiménez, por lesiones, condenándolo a cuatro meses y un día de arresto mayor y 195 pesetas de indemnización.

Otra por la Sección segunda del juzgado de Posadas, por hurto, contra los procesados Francisco Moreno Lariño (a) Granda y Rafael Heredia Heredia (a) Veneno. Absueltos.

Doctor Roncal

Enfermedades internas, garganta, nariz y oídos. Clínica La Portillita, 3, principal.

GOBIERNO CIVIL

Automóviles

Don Rafael López Mora solicita carnet de autorización para conducir automóviles.

—Por extravío de un carnet de automóviles solicita duplicado del mismo don Francisco González de Dios.

—Don Práxedes Mateo Cruz, vecino de Córdoba, solicita se transfiera a su favor el automóvil número 90, de la matrícula de esta capital, que recientemente ha adquirido.

Minas

Don Miguel Poole Cordero, vecino de Fuente Obejuna, presenta carta de pago de pesetas 300'80 para optar al registro minero denominado «Chacho 2.º», de aquel término.

Pasaportes

Ha sido autorizado el pasaporte de la vecina de Pueblonuevo del Terrible, Soledad Justo Rivas, para trasladarse a Francia.

Conducción de presos

De Córdoba a Ocaña, Miguel Díaz Rivas, y de Córdoba al Puerto de Santa María, Rafael Pacheco Espejo y José Sánchez Vallencillo.

Una multa

El gobernador civil ha impuesto a Rafael Díaz Rodríguez la multa de 25 pesetas por haberse comprobado que vendió un cuarto de kilo de carne, con falta de 23 gramos en su peso.

Para su entrega al interesado

El presidente de la Junta de obras del puerto ha mandado para su entrega al interesado, un resguardo por valor de 1.250 pesetas, que ingresó don Joaquín Ruiz Alba, para optar a la subasta de las obras en construcción de la Lonja para el pescado.

Visitas

En su despacho oficial ha recibido el gobernador civil, las siguientes visitas:

Una comisión de Nueva Carteya para hablarle de asuntos relacionados con aquel Ayuntamiento; don Rafael Sánchez Gómez, director de la «Oficina Regional de Turismo», para poner a su disposición dicha revista y comunicarle varios asuntos de turismo; alcalde de Fuente Obejuna, señor Camacho; señores Rodríguez Marín y Rodríguez Gonzalo, diputados provinciales, y el señor delegado gubernativo de Priego.

Y, por último, don Enrique Romero de Torres, cuya entrada coincide con la de los periodistas, y les comunica la resolución adoptada por el señor gobernador, que de su peculio particular costeará la renovación del cuadro «Cardenal Salazar», del hospital de Agudos, que se encuentra en pésimas condiciones de presentación.

Buen negocio de Automóviles

Por retirarse del negocio, se venderán cuatro automóviles OVERLAND, último modelo 31, con taxímetro, al contado o a plazos.

Díguese a don Enrique Piñal, calle Granada número 2, Sevilla.

PÁGINA PEDAGÓGICA

Habla Guerra Junqueiro

El niño y la Escuela

Siento una enorme tristeza cuando veo las rejas de una cárcel o las puertas de una escuela. Dos cárceles: una es corolario de la otra; la ignorancia prudece el crimen; la mala escuela produce la cárcel.

Los pueblos tienen un corazón: la escuela. ¿Quereis suprimir la cárcel? Ponedla dentro de una escuela.

De noche se iluminan las calles a causa de los ladrones.

¿Quereis seguridad? Iluminar los espíritus y apagar los faroles.

Es para las almas delicadas un cuadro doloroso ver a las criaturas durante seis horas en la escuela sentadas, inmóviles.

El niño, cuyo organismo físico y moral requiere imperiosamente la agitación, cuya sangre es áspera, viva, inquieta, petulante; el niño, que es todo hecho de alegría virgen, de movimientos rápidos, de vibraciones aladas, no puede estar durante un día entero estúpidamente contrariado en una posición incorrecta.

¡Pobres flores!

Se les obliga a estar doblados sobre un libro árido, seco, abstracto; se les inquieta con el reposo forzado; cuando, somnolientos y cansados, levantan los ojos del libro, que no entienden, para mirar por la ventana un pedazo de cielo, encuentran ante su mirada, húmeda y tierna, la mirada dogmática de un profesor pedante.

¡Por Dios! Dejad correr a los niños, saturados de luz; equilibiad su sistema muscular y su sistema nervioso; dades fuerza, armonía, movimiento y libertad.

Un niño no es un buitre, es un pájaro.

¿Queréis modelar la escuela?

No copiéis la cárcel; imitad al nido.

Por eso, cuando los niños salen de las clases a tienen una alegría vibrante, alucinada; gritan, saltan a los árboles, roban los nidos, apedrean perros, corren, desaparecen, vuelan como pájaros que huyen de la jaula.

¿Vuelan? Sí, la alegría tiene alas.

De enseñanza

IV

Se habla mucho, se escribe no poco en estos tiempos acerca de cosas de enseñanza. Pero la mayor parte de cuanto se escribe, lo principal de esta campaña iniciada por los llamados padres de familia, tras los que se mueven otros que no lo son, consiste en echar abajo cuanto existe en materia docente para crear sobre sus ruinas nuevos métodos.

Nosotros no estamos conformes con los planes vigentes. Hay verdadera necesidad de reformas. Pero lo que pretende la Confederación de esos padres pidiendo la total libertad de enseñanza, no puede ser más descabellada. Ya hemos sostenido en otros artículos las razones que tenemos para juzgar como error el que, en un pueblo como el español, donde hay millones de analfabe-

tos, se consienta que enseñen a esos analfabetos los que no mostraron ante ningún Tribunal su suficiencia para ser maestros.

Y ahora se nos ocurre preguntar: ¿De dónde salió siempre la cultura nacional? De las Universidades. Todos nuestros grandes literatos, cuantos se coronaron con los laureles de su ciencia y de su arte, y honraron a España y extendieron su fama por el mundo y la perpetuaron con sus obras durante muchas generaciones, debieron sus conocimientos a nuestras gloriosas Universidades. Estas han hecho médicos, catedráticos y abogados. Si a los que ejercen la medicina y a los que explican en sus cátedras, y a los que defienden legalmente los asuntos ajenos contra las exacciones y los abusos de las gentes, si se declara la libertad de enseñar, como puede declararse (pues en el mismo caso estamos) la libertad de curar y la de defender pleitos, huelgan las Universidades. Y digan nuestros lectores: si tal ocurriera, ¿qué dirían de nosotros en el Extranjero? ¿No nos equipararían entonces con los marroquíes? ¡Ahí es nada lo que pretenden esos padres de familia!

Porque el catedrático quedaría al nivel de cualquier ciudadano, que, sin ningún título, podría poner cátedra y por ende, los centros universitarios quedarían igualados a cualquier colegio particular que pudieran crear el señor herrero con el señor zapatero o el señor peón de albañil.

Pero hablando en serio, sostenemos, desde luego, que la enseñanza tiene que ser reformada. Y nosotros proponemos que continúen como hasta aquí, con todos sus honores, sin merma de ningún derecho, los catedráticos actuales, que los colegios de segunda enseñanza estén dirigidos por doctores y licenciados en Ciencias y Letras, que las clases sean explicadas por individuos que posean esos títulos, que los exámenes se reduzcan a los de disciplinas y que se persiga a quien, sin título de ninguna clase, ponga escuela. Zapatero a tus zapatos, dice el refrán. El maestro a su escuela y los que aspiren a serlo, que se hagan antes. O para mejor decir y entender: el que quiera honra que la gane. Abiertas están las Universidades y dispuestas a conceder títulos a quien se afane por conquistarlos...

Claro Abánades.

La voluntad educada

La voluntad educada es una fuerza siempre activa y alerta. Si un método no le resulta, busca otro y otros, probando sucesivamente hasta lograr su objeto. Los obstáculos se eliminan según convenga. No puede fracasar, pues crea los recursos según los necesita, y avanza inalterable hacia su destino.

P. Weller.

Calzados Príncipe

Rodríguez Marín, 3, antes Esquertería
Los mejores y más baratos

De Moriles

La Fiesta del Árbol.—El dia 19 del actual, festividad de San José, se celebró en éste la Fiesta del Árbol, resultando un acto por demás simpático, dejando grato recuerdo en cuantos lo han presenciado.

A las tres en punto de la tarde organizóse en estas Casas Consistoriales, instaladas en el mismo edificio que ocupan las escuelas públicas, la comitiva con el siguiente orden: niñas de la escuela con bandera y como distintivo lazos de los colores nacionales en la cabeza; niños también con bandera y brazaletes con los colores de nuestra bandera; autoridades locales, invitados, y por último, cerrando marcha, la banda de música de esta villa; dirigiéndose en perfecto orden a la carretera del cementerio, lugar destinado para la celebración del acto.

Por los niños y niñas de ambas escuelas y acompañados por la banda de música, se cantaron preciosos himnos alusivos al acto, y terminada la ceremonia de la plantación, nuestro Ayuntamiento obsequió a todos los niños con una merienda de huevos, chocolate, naranjas y rosquillas.

Al regreso y en el paseo de San Gerónimo, en donde también se han repuesto buen número de árboles que había perdidos, el profesor don Manuel Manchado, leyó unas cuartillas, exhortando a las autoridades a que perseveren en tan plausibles actos como el que se estaba realizando, y a los niños y al público en general, a que miren y cuiden al árbol, poniendo de manifiesto las infinitas utilidades que a la humanidad reporta.

Seguidamente hizo nsé de la palabra nuestra primera autoridad local, para lamentarse del desamor y abandono del pueblo hacia el árbol, pues se ha dado el caso insólito que hace siete años y ocupando el mismo cargo, celebró otra fiesta del árbol, plantándose en el mismo sitio buen número de ellos, de los que no existe ninguno, y esto, dice, habla muy mal en pro de la cultura del pueblo.

Terminada la peroración del alcalde, formése un numeroso grupo de todos los niños, profesores y autoridades y buen número de curiosos, sacándose una fotografía del mismo por el joven profesional en el arte don Amalio Sánchez, con lo que se dió por terminada tan simpática fiesta.

Al anochecer y por todos los artistas del pueblo, fué sacada en procesión la imagen del patriarca San José, a cuya procesión asistieron todas las autoridades, clero y banda de música, y para completar el dia, por el profesor de instrucción primaria y notable violinista don Manuel Manchado, dióse un concierto en casa de los señores de Chacón, al que concurrió lo más escogido de esta sociedad, siendo obsequiados con la amabilidad característica de los dueños de la casa; omitimos los nombres de los concurrentes por no pecar en probables e involuntarias omisiones; perdón, por ello, queridos lectores.—Correspondiente.

Lotería Nacional

(POR TELÉGRAFO)

En el sorteo celebrado hoy en Madrid, han resultado premiados los números siguientes:

Con 150.000 pesetas: 6.419, Madrid, y San Felio de Llobregat.

Con 70.000 pesetas: 14.841, Sevilla y Mérida.

Con 30.000 pesetas: 3, Madrid y Almería.

Con 20.000 pesetas: 561, Aguilar de la Frontera, Madrid y Barcelona.

Con 2.500 pesetas: 32.599, Tarragona.

14.425, Valencia, Barcelona, 23.183, Palma de Mallorca, Barcelona, Valencia, 2.244, Madrid, Vigo, Granada; 32.332, Barcelona, Madrid; 26.336, Mallorca; 2.923, Madrid, La Carolina; 4.405, Madrid; 2.006, Alicante, Grazalema; 12.562, Madrid, Barcelona, Bilbao; 26.543, Madrid; 7.329, Mallorca, Barcelona, Jerez de la Frontera; 1.315, Palma de Mallorca; 12.488, Vigo, Irún, Valencia; 29.830, Seo de Urgel, Puerto de Santa María.

Premiados con 500 pesetas

Unidad, decena y centena

032	045	090	162	188	208	223	228
233	240	244	245	259	284	290	332
349	358	375	389	406	407	435	436
439	515	530	537	631	667	727	768
802	805	809	854	861	905	916	922
927	929	956	967				

Mil

002	045	046	047	053	071	104	170
188	223	226	252	263	276	285	287
301	302	342	349	489	501	505	555
571	579	588	590	606	616	651	695
703	725	726	743	757	769	776	853
910	969	990					

Dos mil

006	070	110	133	147	156	167	170
177	179	225	249	254	275	304	306
380	412	418	473	474	487	517	524
528	530	541	555	602	614	632	744
752	763	770	792	808	895	903	913
917	957	989	997				

Tres mil

016	032	039	040	042	054	081	137
161	166	171	199	231	248	257	301
313	335	344	348	358	359	378	515
522	527	537	566	589	680	751	764
835	871	927	938	974	999		

Cuatro mil

064	065	079	084	090	114	115	132
220	302	307	340	347	375	406	452
494	546	559	569	570	575	609	649
661	662	663	700	768	773	784	843
844	850	891	917	928	956	979	999

Cinco mil

026	060	076	097	110	160	171	172
180	187	190	196	199	243	254	266
288	297	357	362	465	485	487	503
503	566	576	599	698	710	758	760
802	816	848	882	909	920	929	954
956	977	990					

Seis mil

010	018	067	074	085	178	183	255
257	270	271	276	284	328	374	413
423	517	527	533	625	644	663	669
682	694	700	729	749	762	813	825
840	865	891	906	922	934	979	

										Dieciocho mil										
004	017	046	081	103	118	146	153	056	066	108	206	227	240	275	276	393	408	466	499	
174	197	239	240	316	339	422	457	278	280	300	315	325	333	451	520	632	677	698	750	
527	562	588	597	643	723	757	778	530	562	610	668	709	711	747	758	833	541	554	561	
833	844	906	922	943	953	964	969	756	784	793	842	861	868	877	879	886	970	982	996	
Siete mil										Diecinueve mil										
010	018	038	105	119	125	153	164	002	069	075	149	151	156	190	193	242	245	249	259	
242	245	249	250	259	270	278	283	204	234	267	307	312	320	348	370	288	289	321	332	
432	484	499	556	603	612	671	677	372	374	390	391	403	532	574	578	691	762	776	778	
691	762	776	784	831	874	931	952	887	905	976	Veinte mil									
Ocho mil										Veintiún mil										
026	039	104	117	132	200	263	305	040	043	052	063	121	123	176	191	217	247	268	275	
344	345	349	362	367	381	466	548	217	247	268	275	282	293	344	372	566	589	625	632	
566	589	625	651	701	707	725	744	376	490	517	539	583	603	609	723	761	776	782	791	
761	854	867	875	910	922	955	981	741	766	809	814	824	825	862	931	984				
Nueve mil										Veintidós mil										
005	105	128	142	219	222	242	293	043	050	051	070	097	107	167	226	235	236	246	258	
324	370	378	380	429	430	438	575	469	475	571	572	576	581	595	629	596	689	692	737	
596	602	704	769	796	802	809	872	640	689	692	737	744	746	753	776	778	800	823	876	
921	931							778	800	823	876	992	929	956						
Once mil										Veintitres mil										
040	043	054	068	086	091	107	110	014	034	058	091	109	116	144	153	165	236	293	298	
1																				

Veintinueve mil							
006	007	018	041	064	160	162	163
197	202	217	275	327	350	353	369
383	396	450	489	515	664	666	689
766	767	781	797	906	919	924	943
972	997						

Treinta mil

Treinta mil							
001	006	109	122	135	152	155	160
173	192	195	225	241	256	257	262
269	295	298	335	339	341	375	439
441	487	491	492	535	556	613	620
622	638	700	708	735	743	750	764
769	888	817	855	878	895	906	912
963							

Treinta y un mil

Treinta y un mil							
050	058	127	130	169	187	193	196
205	259	269	295	362	399	418	434
445	468	473	490	532	551	552	589
618	638	651	654	678	729	770	776
781	803	821	828	970	980		

Treinta y dos mil

Treinta y dos mil							
037	062	089	109	177	205	206	212
213	250	287	306	310	320	341	350
388	403	406	416	525	497	544	570
572	604	634	642	648	657	689	705
712	719	744	746	815	849	855	925
950							

La fiesta de los Archiveros

Esta mañana a las diez y media se verificó en la Encarnación la fiesta anual que los Archiveros dedican a su patrón San Benito. Asistieron todos los que en Córdoba ejercen la culta profesión, y predicó el párroco el santo sacerdote don Juan Bautista Fernández Sánchez, que estuvo eloquentísimo.

Después del acto religioso, se reunieron los Archiveros en fraternal ágape en el Restaurant Los Lujes.

NOTAS LOCALES**Secretario**

Ha llegado a Córdoba nuestro estimado amigo el secretario del Ayuntamiento de Belmez don Juan Machado Martínez.

Farmacias de guardia

Las farmacias de guardia mañana domingo son:

Don José de Diego Martínez, Duque de Hornachuelos, 10; don Agustín García Solano, Cardenal Herrero, 4; don Guillermo Escrivá Pagés, San Pablo, 1, 3 y 5 y don Antolín Crespo Fernández, Realejo, 92.

La banda municipal

Obras que ejecutará la citada banda mañana de once y media a una y media en los jardines de la Agricultura:

Harmónica, pasodoble, Maldonado; Tiaras de Alejandría, fox-trot, Montreal; Gaita estilo antiguo, M. Rucker; «Los Gitanos», S. Miguel; Danza de los Pachast, Montreal; El 2.º de Zapadores, pasodoble, furquina.

Hijos de Miguel Gómez**Marqués del Boil, 5**

El más acreditado restaurant de Córdoba, ereditado por su antigüedad, su esmero y su fama.

AYUNTAMIENTO

Sesión extraordinaria del excelentísimo Ayuntamiento pleno del lunes 23 de marzo de 1925:

Borrador del acta de la anterior ordinaria.

Moción de la Alcaldía proponiendo que el excelentísimo Ayuntamiento acuda al quinto concurso de caminos vecinales convocado por Real decreto de 3 de febrero último.

Cuentas generales del año económico de 1923-24 y del ejercicio trimestral de 1924.

DE SOCIEDAD**Natalicio**

La distinguida esposa de nuestro estimado amigo don Manuel Amaro Calderón, jefe de Intervención del Banco Español de Crédito, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso y robusto niño.

Damos la enhorabuena a los señores de Amaro por el nacimiento de su primogénito.

Viajeros

En el rápido marcharon a Madrid el notario don Joaquín Villalonga y el concejal de este Ayuntamiento don Amador Fragero.

De viaje

Ha marchado a Toledo la señorita Jesusa Cabrera, profesora de labores de la Escuela Normal de Maestras.



Enfermedades de la Piel

Los que han estado sufriendo durante años de afecciones o irritaciones de la piel, obsesiones y molestias, consiguen alivio casi al instante por medio del uso del Unguento Cadum. Alivia inmediatamente la picazón y escocor y empieza a cicatrizar la piel inflamada o irritada después de la primera aplicación. Ha demostrado ser un gran alivio para miles de personas que durante largo tiempo han estado sufriendo de eczema, acne (barros), granos, forunculos, úlceras, erupciones, urticaria, ronchas, almorranas, comezón, sarna, postemias, escaladadura, sarpullido, costras, así como en heridas, arañazos, cortaduras, lastimaduras, escaladaduras, quemaduras.

Un edicto sobre el empadronamiento de habitantes

Por la Alcaldía de esta ciudad se ha publicado el siguiente edicto:

«Don José Oruz Conde, alcalde presidente del Exmo. Ayuntamiento de esta capital, hago saber:

Que al objeto de que en todo momento sean registradas por la Corporación de mi presidencia las alteraciones que hubiere en la población, que han de servir de base a las rectificaciones sucesivas del empadronamiento de habitantes, y dando cumplimiento a los preceptos del artículo 34 del vigente Estatuto municipal y a lo que así mismo determina el 36 del reglamento sobre población y términos municipales, promulgado por Real decreto de 2 de julio del pasado año, vengo en declarar de carácter obligatorio para los inquilinos y dueños de fincas, tanto rústicas como urbanas, encerradas en este Municipio, el exacto cumplimiento de lo siguiente:

1.º Todos los propietarios de las fincas encerradas en este término participarán a esta Alcaldía los cambios de domicilio y vecindad de sus inquilinos en el momento que tengan lugar.

2.º Igualmente están obligados todos los vecinos que cambien de domicilio a comunicarlo a esta Alcaldía antes de llevar a efecto el traslado, siendo extensiva esta obligación a los padres o tutores de los que se incapaciten y a los herederos o testamentarios de los fallecidos para que tenga efecto la eliminación de los últimos.

3.º Los agentes de mi autoridad se servirán darme cuenta de los cambios de domicilio y vecindad que ocurran en la demarcación donde presten servicio, no consentiendo traslado alguno de muebles sin que les sea previamente presentado un volante de la oficina de Estadística del Ayuntamiento en el que se haga constar que el interesado ha dado cuenta del mismo en dicha dependencia municipal.

4.º Los señores tenientes de alcalde y alcaldes de barrio se abstendrán en lo sucesivo de librarse certificaciones ni informes de ninguna especie sin que previamente les sea presentado por el interesado el volante de que se deja hecho mención en el párrafo anterior.

5.º Los que infringieren estas disposiciones serán castigados con multas hasta setenta y cinco pesetas.

Lo que se hace público para general conocimiento del vecindario.

Córdoba 20 de Marzo de 1925.—J. Cruz Conde.»

Hijo DE SÁNCHEZ GAMA**GONDOMAR, 5**

Autopianos, pianos de las mejores marcas alemanas y americanas.

Ventas al contado y a plazos.

Gran Restaurant Los Lujes

Plato del día, exquisito y variado

Perdiz a la Regente

Información telefónica

El Supremo de Guerra ha aprobado los ascensos del general Castro Girona y del coronel Núñez de Prado

En honor del ministro francés de Higiene y su esposa se celebra un banquete en Palacio

(De nuestro servicio particular)

De Madrid

Madrid 21, de las 15 a las 19.

El pleno del Supremo de Guerra y Marina ha aprobado los ascensos del general Castro Girona y del coronel Núñez de Prado

Esta mañana ha celebrado sesión el Consejo Supremo de Guerra y Marina, tratando de la concesión de la cruz laureada de San Fernando a los tenientes señores Judis, García y Arroyo.

Asegúrase que el Consejo examinó y aprobó los ascensos del general de brigada señor Castro Girona y el coronel don Miguel Núñez de Prado.

Subsecretarios

El presidente accidental del Directorio despachó esta mañana con los subsecretarios de Guerra, Marina, Instrucción pública y Estado.

Visitando a Magaz

En la Presidencia estuvieron cumplimentando al marqués de Magaz el presidente de la Mancomunidad Catalana don Alfonso Salas, que ha regresado de Tetuán, y el capitán general de Cataluña general La Barrera.

De Palacio

Estuvo en Palacio despachando con el Rey el vocal del Directorio general Rodríguez Pedré.

Don Alfonso recibió después al conde de López Muñoz, que habló con el Monarca acerca del monumento a Don Quijote, que se levantará en el Toboso; a la condesa de Torre-Mata; al vicepresidente de la Comisión provincial de Segovia, señor Sila; a una comisión de Bilbao, y al periodista Soldevilla, que hizo entrega al Monarca de un ejemplar de su obra «El año político».

Por último, recibió en audiencia al Nuncio de Su Santidad M. Tedeschini.

La "Gaceta" publica el Estatuto provincial

Este diario oficial inserta hoy el Estatuto provincial, firmado ayer por el Monarca.

Ocupa treinta y siete páginas.

A parte del Estatuto no publica la «Gaceta» disposición de interés.

Calvo Sotelo conferenciente

El director general de Administración local ha dado hoy una conferencia en la Academia de Jurisprudencia acerca del nuevo Estatuto provincial.

Hubo gran concurrencia y al final fue aplaudido el conferenciente.

Comida en honor del ministro francés de Higiene

Asisten los Reyes y el alto personal palatino.

En Palacio ha tenido lugar una comida en honor del ilustre ministro de Higiene francés Mr. Godard y su esposa.

Con el ministro tomaron asiento los Reyes don Alfonso, doña Victoria, doña María Cristina, el embajador de Francia en España y su esposa.

Asistieron los profesores Armat, Goyanes y Aguilar, la duquesa de San Carlos, el mayordomo mayor de Palacio duque de Miranda, el introductor de embajadores conde de Velle, la señorita de Loygorri y el ayudante del Monarca teniente coronel Obregón.

Al arzobispo de Santiago se le conceden honores de capitán general con mando en plaza

Entre los decretos firmados hoy por el Monarca figura uno concediendo honores de capitán general con mando en plaza, con arreglo a las Reales ordenanzas, al cadáver de don Manuel Lago González, arzobispo de Santiago.

De foot-ball

Asegúrase que el equipo «Celta» marchará en breve a jugar un interesante partido en Sud-América.

También se dice que el equipo argentino que recientemente triunfó en Madrid, luchará con el «Athletic», de Bilbao, en fecha próxima.

La asamblea de la Liga contra el cáncer

El ilustre ministro de Higiene de Francia, acompañado de varios profesores españoles, estuvo visitando esta mañana los hospitales y sanatorios más importantes de Madrid.

Esta noche, para solemnizar el éxito de la asamblea, se celebrará una recepción en la embajada de Francia.

Mr. Godard y su esposa visitarán mañana El Escorial, y por la noche emprenderán el viaje de regreso a París.

El Ateneo se adhiere al homenaje a Ganivet

El Ateneo ha facilitado una nota en la que se dice que, aunque no es permitido realizar actos públicos, se adhiere al homenaje que ha de rendirse al ilustre español Ganivet.

En representación del Ateneo acudirán a rendir memoria a los restos del gran pensador, los doctores Marañón y Jiménez Azua.

Firma regia

De Marina.—Declarando aptos para el ascenso al teniente coronel don Eleuterio Zardia, al comandante don Rafael Cantón y al capitán don Antonio Cañamet.

Disponiendo que cese en el cargo de inspector general del Cuerpo, por haber cumplido la edad reglamentaria, don José Ignacio Carranza.

De Hacienda.—Nombrando interventor de Hacienda de La Coruña a don Marcelino Vázquez.

Idem idem de Oviedo a don Fernando Illana.

Idem de Madrid a don Fernando López.

Idem de Tarragona a don César Torres.

Idem de Alicante a don Miguel Pascual.

Nombrando delegado de Hacienda de Sevilla a don Manuel Micheo.

Idem de Oviedo a don Francisco Zamaluberry.

De Instrucción Pública.—Declarando apto para el ascenso al jefe de primera clase del Cuerpo de Archiveros don Rafael Mateos.

Idem a don Pedro Jiménez Landi, oficial del Observatorio Astronómico de Madrid.

Lo que dice el marqués de Magaz

A la hora de costumbre asistió a la Presidencia el marqués de Magaz. A la salida dijo:

—Señores, no ocurre nada. Al menos que ustedes tengan noticias, ¿Qué se dice por ahí?

—Se comenta el Estatuto provincial— añadió un periodista.

—Favorablemente?

—Désfavorable por los perjudicados.

—¿Quiénes son éstos?

—Todos los solteros.

—¡Ah! Entonces la protesta no tiene mucha importancia. Yo creía que iban por otro lado...

Terminó el marqués de Magaz diciendo que se dirigía a la embajada de Francia para tomar el té con el ministro de Higiene francés.

Visita a un Instituto

El ilustre ministro de Higiene del Gabinete francés estuvo a última hora de la tarde visitando el Instituto de Reeducación de Inválidos del Trabajo.

Iba acompañado del embajador de Francia.

En el Instituto le esperaban el subsecretario del ministerio del Trabajo, señor Anuños, el director del centro y todo el profesorado.

El ministro francés recorrió detenidamente el establecimiento, haciendo grandes elogios de su funcionamiento.

A la salida felicitó al culto profesorado.

Conferencia de Ovejero

El catedrático don Andrés Ovejero ha dado una interesante conferencia en el Museo Nacional de Pinturas.

Asistió numerosa concurrencia, que hizo objeto de una cariñosa ovación al ilustre disertante.

Una nota de la presidencia

En la presidencia han facilitado una nota oficiosa que ha redactado el presidente del Directorio acerca del Estatuto provincial.

Cree el presidente que al hacerse público el decreto del Estatuto provincial, está obligado a dirigirse a la opinión exponiéndole la importancia del mismo.

Se extiende en otras consideraciones y refíresco a la Mancomunidad catalana, que tiene en deudas más de setenta millones.

Para inaugurar una estatua

El próximo día 28, el patriarca de las Indias marchará a Tarragona para asistir a la inauguración del monumento que en dicha ciudad ha de erigirse al ilustre arzobispo don Antolín López Peláez.

El acto revestirá gran solemnidad.

De provincias

BARCELONA

Durán y Ventosa se fractura un brazo

Barcelona 21.—Al apearse de un tranvía se fracturó un brazo el exsenador Durán y Ventosa.

El brazo derecho donde sufre la lesión lo ha sido enyesado.

Dice el gobernador

Barcelona 21.—El gobernador civil hablando con los periodistas, ha manifestado que el general La Barrera regresará el martes próximo de Madrid.

También se espera el próximo regreso del presidente de la Mancomunidad señor Salas.

CORUÑA

La muerte del arzobispo

Santiago 21.—Hoy ha sido embalsamado el cadáver del ilustre arzobispo señor Lago González.

Ha sido expuesto en el salón del Trono hasta el lunes, que se verificará el entierro en el panteón de arzobispos mandado construir por el cardenal Herrera.

La Corporación municipal asistirá bajo mazas al entierro.

También ha acordado dar el nombre del arzobispo a una importante vía de la ciudad.

En Palacio siguen recibiendo multitud de telegramas de pésame.

Velan al cadáver los canónigos y los alumnos del Seminario.

Han llegado los obispos de Lugo, Tuy, Mondoñedo y Orense que asistirán al entierro.

Espérase al prelado de Oviedo.

Sucesos y denuncias

Una niña lesionada

La niña Fuensanta Otero Berral, de cuatro años, cuando se dirigía esta mañana al colegio tuvo la desgracia de caerse en la calle, con tan mala fortuna, que sufrió la fractura del cubito izquierdo.

Fué conducida a la Casa de Socorro, donde se le practicó la reducción de la fractura y una vez verificada la cura a la niña se la trasladó a su domicilio, calle del Obispo Alguacil, número 4.

Accidente del trabajo

El vecino de Villaviciosa, Antonio Pastor Martínez, de 40 años de edad, en ocasión de dedicarse a faenas agrícolas dirigiendo un arado, tuvo la desgracia de caer, siendo arrollado por el aparato de labranza.

Varios compañeros acudieron en su auxilio y en un carro lo trajeron a esta capital, donde en la Casa de Socorro se le apreció una fuerte contusión en un costado, lesión que se calificó de pronóstico reservado.

Una "perrería"

María Morales Galindo, de 30 años, cuando transitaba por la calle del Cardenal González fué mordida por un perro, que le causó una ligera herida en la pierna derecha.

Fué asistida en la Casa de Socorro, donde su estado se calificó de leve.

Cartera que se pierde

El vecino de esta capital Antonio Jiménez de Castro se presentó en el puesto de la guardia civil del Campo de la Verdad manifestando que el pasado día 19 había perdido, en ocasión de transitar por aquella barriada, una cartera que contenía pesetas 1.100.

La benemérita practicó algunas investigaciones, que dieron por resultado averiguar que el denunciante había recorrido el día en que supone que ocurrió el hecho varias tabernas de aquellos alrededores en completo estado de embriaguez y con la chaqueta al hombro.

Del suceso se ha dado cuenta al juzgado de instrucción de la Izquierda.

Sumidero

El brigada municipal José Luña, participa que en la casa número 7 de la calle Muñoz Capilla, existe un sumidero lleno, que despidió un olor fétido.

Un ladrón de once años

La vecina de esta capital Rosario Cáceres, hallándose esta tarde cambiando un billete en la zapatería del señor Peñuela, sita en la calle de Alfonso XIII.

Un niño de once años de edad llamado Manuel Roldán, vigilaba a la señora, y en un descuido de ésta penetró en el establecimiento apoderándose de dos monedas de cinco pesetas que había sobre el mostrador.

A poco fué detenido el audaz raterillo, que pasó a la Comisaría de Vigilancia.

Por verter aguas

Ha sido denunciado José Cuevas Vergara, por verter aguas en la calle Gutiérrez de los Ríos.

Igualmente y por el mismo motivo ha sido denunciado José Murnigaren García,

Denunciados

Por tener abiertos sus establecimientos de bebidas fuera de las horas marcadas, han sido multados Marcelo Moral Calvache y Rafael Corraliza, domiciliados ambos en la calle Cardenal González.

Por amenazas

Ha sido denunciado Baldomero Reyes Cortés, domiciliado en los portales de la Corredora número 43, por maltrato de palabra y amenazas a Vicente Porras Castro.

Escandalosos

Por promover fuerte escándalo en la calle Cardenal González, han sido conducidos a la comisaría de Vigilancia, Tomás Aznar Martínez y Juan Martín Serrano.

Ciclistas económicos

Rafael de León Heredia, domiciliado en el Paseo de la Victoria, 26, ha presentado una denuncia en la comisaría de vigilancia, contra dos sujetos que alquilaron una bicicleta de su propiedad, habiéndose negado a abonar su importe, como asimismo los desperfectos causados en ambas máquinas.

El asunto ha pasado al juzgado municipal de la Izquierda.

Sin rival

Anís Machaquito

Reyes

Rute

R. I.  P. A.

EL SEÑOR

Don Manuel Cañete Montilla

Exconcejal que fué de este Exmo. Ayuntamiento
Falleció el día 21 de Marzo de 1925, a las diez de la mañana, a los 80 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. E.

Sus hijos don Rafael, doña Rafaela, don José, don Manuel, doña Francisca, doña Fuensanta, doña Amalia y doña Antonia; hijos políticos doña Rafaela Vargas Giménez, don Rafael Castro Gilioto, doña Rafaela Luque Giménez, doña Josefina Mesa Espatera, don José M. Rubio Cañero (ausente), don Benito Raya Espejo y don Antonio Matas Cano; sus hermanos don Juan, doña Dolores y don Rafael; nietos, sobrinos y demás familia ruegan a sus amigos encienden su alma a D... y asistan al funeral que se celebrará en la parroquia de San José el día 22 de Marzo a las cinco de la tarde.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el Cementerio.

Venta de un tractor Fordson

nuevo sin estrenar, 4.000 pesetas. Garage Gran Capitan, Felipe Gómez Sánchez.

Informaciones de hoy 22

FIGURAS INTERNACIONALES

Un super-hombre: Caillaux

I,

Una vez más ha vuelto a aparecer sobre la escena de la gran política europea el nombre de Caillaux. Como sólo él, madame Caillaux y algún sagaz conocedor del genio galo—y del genio del hombre—lo tenían previsto, Joseph Caillaux hallase de nuevo, a los diez años de la guerra, a punto de empuñar con su mano de acero el timón gubernativo de la República francesa.

Asombra y maravilla contemplar el poderío de una voluntad unida a la inteligencia en el ancho campo de la vida moderna. He aquí un hombre, de mediana estatura, calvo, con su bigote recortado y su aspecto elegante de profesional distinguido, con cierto airecillo de petulancia que lo hace antipático a todo el mundo, que a los 60 de edad ha escalado repetidamente, por los solos fueros de su entendimiento y de su energía, el puesto de mando, el sitio más elevado, el trono de uno de los Estados más poderosos del orbe.

Y cuantas veces llegó a las cúspides sociales, cuantas veces dominó las cumbres de la riqueza, cuantas veces conquistó las cimas de la política, a fuerza de tesón y de talento, otras tantas cayó desbaratado, otras tantas derrumbóse con estruendo, envuelto en el escándalo de algún *affaire* político o mundano, cuando no financiero, que le sumió, por un tiempo, en los abismos del odio, del desprecio, o del clivido públicos.

Perteneciente a una familia poco notoria de la mediana burguesía, el joven Caillaux, pertrechado de los conocimientos y educación comunes a millones de franceses de aquella generación que vió pasar a los humanos por las puertas de la amiga, dió comienzo a su carrera política ingresando al servicio del Estado por uno de los puestos inferiores de la jerarquía administrativa.

Nada, durante muchos años, hizo destacar la personalidad de este hombre verdaderamente fuerte de la envoltura estilizada y sin relieve del burócrata gabacho. Solo una diligencia algo superior a lo corriente, un espíritu expeditivo y displicente, el juicio equilibrado y práctico tan general en Francia, y una altuería más acusada que de ordinario entre franceses educados, caracterizaron eternamente en las primeras etapas de su vida viril, a uno de los ejemplares más extraños y al propio tiempo más representativos de la especie *super-hombre*. De esa especie gigantesca que parece ser el producto mejor elaborado y la más alta expresión de las democracias occidentales y cuyas variedades más conocidas son el capitán de industrias, el gran financiero internacional y el conductor de pueblos.

Los príncipes del Renacimiento italiano, los Médici, los Bergia, los Colonna, los Sforza, los grandes aventureros de la Conquista americana, los boyardos orientales, a soberbia casta de los Hohenzollern—ar-

queto de la del *Juncker* prusiano—que blasona de no deber el reino y el imperio, sino el tajante filo de su espada germánica; los audaces britanos—los Hastings, los Raleigh, los Clive—que esculpieron el Imperio sobre carne de color y acotaron para sí dominios como naciones en ambos hemisferios del planeta; todos estos seres de excepción, todos estos hombres de presa o de gomiales empresas, contaren a lo largo de sus vidas y en sus hazañas famosas con aliados y amigos de que Caillaux careció.

A los unos, la protección y el amparo de poderosos Monarcas; a los otros, el prestigio de su estirpe y de su nombre bien amados (o mejor, aborrecidos),—pero siempre temidos y acatados, pero siempre seguidos y obedecidos a vida o muerte,—a éstos, la Iglesia con su manto, que presta autoridad divina a las empresas humanas; a aquéllos, el impetuoso sentimiento de patria o libertad, vinculado en sus personas; a todos una fuerza íntima y en cierto modo extrapersonal, colectiva,—fé, patriotismo, libertad,—les sirvió de bandera para arrastrar voluntades, les suministró balanza con que mover el mundo. Ninguna de estas ventajas, ninguna de las armas auxiliares—alcurnia, simpatía, prestancia, eloquencia,—que facilitan al hombre la lucha por la vida o por la gloria; ninguno de los resortes que tienden su arco en el fragor de la batalla o los sostienen si desfallece; ninguno de estos mágicos dones fué puesto por el hada de Caillaux en la cuna mediocre que, indiferente, meciera al grande hombre.

Pero estaba la Voluntad y estaba la Inteligencia. Y con ellas se hallaba una ambición sin límites, una aspiración tan alta, casi, cual la del santo, a quien sólo satisface la gloria eterna y celestial. Y por añadidura, un orgullo tan firme que apenas tiene par en la historia. Cuéntase de Julio César que, apresado por los corsarios en su viaje a Egipto, los trató a latigazos; y encadenado y sometido a tormentos, a gritos los maldijo y sentenció a la horca para en llegando a tierra. Legró César ver ejecutada su sentencia por un milagro: gracias a la Tri-

rremo que lo rescató, ya casi moribundo, del cepo del pirata. Napoleón, en Santa Elena, se degradó hasta el reproche contra el verdugo inglés y hasta la queja contra el Destino... Un mozuelo que medrara a la sombra del valido omnípotente, un paje, crecido a gran señor en las blanduras de la corte, don Rodrigo Calderón, marqués de Siete Iglesias, halló en la religión consuelo a una desgracia ilustre, y en su altivez castellana medio de legar al mundo ejemplo insuperado de fortaleza.

Caillaux, en su proceso por traición a la Patria, ni gritó, ni maldijo, ni se quejó de nadie. Y es hombre sin moral, sin religión, cosmopolita. Nunca se mostró afligido, ni alegre, ni cansado. Imperturbable, irrompible, sereno.

En el calabozo de la prisión, por la mañana, se aplicaba una ducha de agua fría. La ración era parva: huevos, legumbres, leche. Las horas de trabajo y de reposo, jamás las alteró.

Y al tiempo que luchaba por su vida, a poco de haber bregado con *El Tigre* para esquivar el potente zarpazo traicionero, dirigido a su cuello, elaboraba, construía en su memoria de *La Santé*, durante el tiempo destinado en su horario a esa labor, el sistema tributario que ahora trata de implantar.

Condujo, dirigió, su defensa como un estratega. Usó de su dinero para comprar testimonios, o silencios, por su valor exacto. Sometió a cálculo matemático la unánime aversión a su persona, el odio de sus rivales, el miedo de sus amigos y asociados; aquilató peso, computó, en el recato de su cráneo poderoso, la discreción de sus familiares, la necesidad de unión en plena guerra, el interés del extranjero, el poder de sugestión de palabras que dijo y no aclaró, la psicología de cada uno de sus jueces, el tiempo, el olvido, la veleidad de las muchedumbres..., sucesos que previó y que han llegado... De estas profundas y suficientes elucubraciones extraído una sentencia que salvó su cabeza; que calmó las tempestades populares y adormeció, en la confianza, a sus mortales enemigos. Dictó al Tribunal, con el imperio irresistible de su voluntad y talento soberanos, un fallo dosificado y sabio que le permitiese, el día calculado y a la hora precisa e infalible que ya suena, irrumpir nuevamente en la palestra política, más autocrático y aristocrático que nunca, para dar el asalto supremo a uno de los más altos poderes de la tierra: al gobierno del gran pueblo que ejerce la hegemonía en el Continente.

Un Diplomático Rural.

Stadium América

El Domingo 22 de Marzo de 1925,
a las tres y media de la tarde,

Gran partido de FOOT-BALL

entre los notables equipos

Club Norte, de Madrid

Primera categoría grupo B (Centro)

, Real Córdoba Sporting-Club

De sol a sol

Entrada oficial de la Primavera, que impone un parentesis a los entusiastas catedores de los caldos montillanos, para que lo sustituyan, por la insulsa «zarzaparrilla», con el fin de evitar el enojo de esta casta y valerosa doncella, tan deseada, que, como se sabe, tiene muy «mal humor».

Los perros continúan sus travesuras con los transeúntes—según leemos en las denuncias presentadas—como los futbolistas callejeros. Estas perreras no debían ser castigadas en los infelices canes por los émulos de «Juanillo el Ganso», sino por multas fuertes, impuestas a los dueños de estos animalitos, que a veces se solazan con las zapaticas que hacen sus podencos.

Los archiceros celebraron la fiesta de San Benito, obispo, patrón de los mismos y compañero de los «chicos de la prensa», que seguramente tendrán que acoger como abogado a «San Benito Palermos», siempre que sus escritos no sean de gusto de los interesados. ¡Tal se va poniendo la profesión por la vanidad agena!

La Lotería sigue siendo nuestra enemiga, valida, acaso, de que el señor duque de Almodóvar del Valle, enemigo del juego, no ha variado de nacionalidad ni ha menguado sus grandes amores a Córdoba.

Tenemos nuevo empresario para las corridas de Feria; es el señor Pérez de Guzmán, descendiente del héroe de Tarifa: quiero Dios que, como su antecesor, arroje su desinterés tras las murallas y no se esconda el puñal en el bolsillo del chaleco.

El señor Calvo Sotelo ha empezado a descifrar las incógnitas del Estatuto provincial.

El conde de Romanones anuncia una «tournée» por provincias. Le deseamos en su nueva campaña tan grandes éxitos como los que, seguromente, ha de obtener nuestra paisana Dora la Cordobesa en su campaña artística. Seguramente, la gitana del barrio de San Agustín triunfará porque tiene «mucho angel». Al conde, damos del éxito de su empresa, por la «mala pata» que le acompaña.

P. León.



Movimiento de viajeros

Hotel Simón

Don José González, don Rafael Padilla, don Francisco Sosa, don Carlos Pineda, don Manuel Turrillo, don Luis Ortiz, don Antonio Tabarés, don Federico Matamoros, don Enrique Casado, don Manuel Camacho, don Eduardo Castel, don José Calderón, don Joaquín Borrego, don Eulogio Cobos, don Alfonso Linares, don Adolfo Vázquez, don Laureano Méndez y don José María Benedicto.

Hotel España y Francia

Don Enrique Odena, don José Mancheno, don Manuel Pérez y don Emilio Moreno.

"BOLETIN OFICIAL"

Sábado 20 de marzo.

Junta de Clasificación y Revisión.

—Señala las fechas en que han de celebrarse los juicios de revisión de la mencionada Junta en el presente año.

Tesorería.—Contaduría de Hacienda.—Relación de individuos que se encuentran en descubierto con la Hacienda pública y están incursos en apremio de primer grado.

Jefatura de Obras Públicas.

Anuncia segunda subasta para optar a las obras de acopios para conservación y empleo en la carretera de Córdoba a Palma del Río, por Moratalla.

EL METRO no te fíarán nada, no te darán muestras ni gérmenes a vista, pero te venderán artículos buenos a precios bajos,

qué? Menos podrían comer si les faltaran las dos pesetas. Y porque les dijo que hicieran lo que el amo quería, por tanto lo matan aquellos lobos hambrientos. Gracias a su navaja, que conocía el viaje de la muerte, no acabaron con él.

En medio de la aridez de odios contra el amo, el agradecimiento de Felipiyo surgía como una flor de exotismo.

Por si llegara a ocurrir, otra vez no le cogieran desprevenido. Para eso andaba entre ellos ojo avizor y oído atento. A la menor prueba, «con too ar amo».

La consigna así se la habían trazado:

—Son mi mala gente, Felipiyo. Esarrapaos viscosos, que se quien yevá lo mío, sin dejá una gota de suer. Sólo tú me eres fier. En ti confío pa too. En cuanto sospeches argo, me lo dises y verá tú. Sin vergajos que rompió la otra ve lá guardia sivil.

Y lo que decía don Pepe Luis, lo rubricaba en seguida el hecho.

Verdad es que, lo de su asunto, andaba más reacio. Lo de las quintas no se lo había vuelto a recordar, y lo del casorio, menos. Pero ¿qué tenía que ver eso? El se hacía cargo de todo y comprendía que los señores así siempre andaban «mu ocupaos» y no estaba bien distraerlos. Si por algo quería «caer sordao» era para que «Er Cabayito» y los otros se aesengañaran de la formalidad de don Pepe Luis.

—No ta fies mucho der amo—le había dicho «Er Cabayito»—, que es un piejo resucitado. Jasta que er gobier-

Y por la vereda de «Cuesta Colorada», buscando sombra, pasó el «Concejil» con su piara de cerdos.

Solazábase Felipiyo con estas quietudes, pensando en su novia. Se miraba en sus ojos morenos, con picardías gitanas y candores de chiquillo. En los labios carnosos y sangrantes, como rosas de cien hojas. En el cuerpo fino, erecto y cimbreante, como juncos ribeiro. Y la felicidad era tanta, que le ahogaba de bienestar.

Para colmo de su dicha, don Pepe Luis protegía con gusto aquellos amorios. Ya le prometiera su valiosa influencia para cuando los menesteres de las quintas. Marriquiya sería, pues, suya bien pronto.

Para Felipiyo, nadie como el amo. Desde que bajó de la sierra echado por el hambre, no le había faltado el jornal. Don Pepe Luis le quería como un hijo. Justo era pagarle en la misma moneda, o en otra que seguramente le agradaba más. La de trabajar al igual que las bestias. Cuando los peones se presentaban en el tajo, él llevaba tres o cuatro horas bregando, tal que si de cosa suya se tratara.

La hacienda del amo era cosa sagrada para él y debía serlo para todos. En ella ganaba el pan, y aunque poco, por ella ahorraba él de veinte a treinta duros todos los años, limpios de polvo y paja. Claro que este procedimiento de ahorro no le permitiría celebrar casorio sino para muy tarde; pero el amo previsor como radie, le habló del asunto, poniendo en la cerrazón de su inteligencia ruda un rayito de esperanza.

—Güeno, hombre—le dijo don Pepe Luis—, no te

El suicidio de ayer

Así dice la línea que sirve de cabecera a esta clase de sucesos, que se repiten con aterradora frecuencia; es la línea de aprovechamiento de uno a otro día, línea que los cajistas no distribuyen para encontrársela compuesta, como la que se utiliza en las secciones de los periódicos, porque ya, desgraciadamente, *El suicidio de ayer* puede figurar como una de tantas secciones.

Y *El suicidio de ayer* no es uno solo, sino varios en un día.

Causas principales de estas repeticiones?

Según algunos suicidas, la causa queda envuelta en el misterio; según otros, en la carta dirigida a la autoridad judicial, se dice algo que pueda tener relación con el origen, y, según otros, la causa a que obedeció el suicidio fué el malestar de la vida, la situación económica, el hambre con todas sus horribles consecuencias.

Se dice, como comentario, al registrarse uno de tantos suicidios que el suicida tenía perturbadas sus facultades mentales, y al entrar de lleno en detalles económicos se llega a comprobar que el desgraciado no discurreía por falta de alimento nutritivo, por hambres pasadas que lentamente lo venían consumiendo; si el estómago se abandona el cerebro deja de funcionar con regularidad, y a un hambriento se le llama perturbado.

La inmensa mayoría de los suicidios tienen por causa la falta de resistencia espiritual para soportarlos, y de aquí la alarmante repetición de tantos hechos de esta naturaleza como ocurren todos los días.

Y al leer el epígrafe en los periódicos no se fija el lector en la verdadera importancia que el suceso entraña; va a buscar el deta-

lle, sin cuidarse de las causas que lo originaron.

La Humanidad pierde a uno de sus miembros; primero parece que lo interesa, luego hace una mueca, como si el dolor tomara parte en la contracción de las facciones, y dice, por último: «Pobre, estaba loco».

Y tras la desgraciada vida que arrastró y lo llevó a perder trágicamente su preciosa existencia, carece de almas piadosas que rueguen a Dios por la suya.

Hay seres a quienes persigue la fatalidad hasta después de muertos.

Triste destino al cual se halla sujeto el hombre por muchos que sean los esfuerzos que realice para conseguir su rectificación.

Cuando las causas tienen su origen en el malestar de la vida, las ideas del suicidio germinan en su ya empobrecida mente y fijo en el cerebro el término de su existencia lo realiza poniendo antes su vista y su corazón en Dios para que le perdone al atentar contra su vida que solo a Dios pertenece.

Y la Humanidad se entera con frialdad y alguna vez exclama: «¡Otro suicidio!», y después, nada; el juez recoge los restos del que resolvió de tal modo el problema de una vida llena de miserias y de pesadumbres, que la Humanidad no trató de evitar.

Después, nada; la lectura en los periódicos de la línea que dice «El suicidio de ayer», línea rebajada algunos milímetros por el repetido uso, hasta el día siguiente que se ajusta de nuevo en la composición para publicar otro hecho análogo, siempre afrontoso para la Humanidad, que falló al cumplimiento de sus más sagrados deberes, evitando las causas que por regla general tienen en «El suicidio» la finalidad.

Y el suicidio de ayer, el de hoy y el de todos los días, se repite con tanta frecuencia como son los que tienen en la vida su principal enemigo, que es la miseria, que, al acabar con la materia, tiende a la destrucción del espíritu.

Por otra parte, hay causas que tienen su principio en la falta de fe y en el exceso de placeres que destruyen la sociedad, con importante resta, en la que los vicios y la inmoralidad son sus principales factores.

La mala educación y su pernicioso contagio traen como consecuencia esta clase de desastres sociales, que podría acabarse con ellos si el principio educativo fuera tan bien cimentado como lo fué en otros tiempos en que la moral y las buenas costumbres predominaban en todas partes.

Mariano Martínez Alguacil.

PULPA SECA DE REMOLACHA

(Gran pienso para el ganado)

Almacén de Coloniales de Valentín García del Campo

AVENIDA DE CERVANTES, 24

apures po eso der casamiento. Si lo jasos cuando yo te diga, na te fartará. Pa los críos como tú, tengo yo mi bursayo y mi influencia. Soy viúo, y en tanto yo viya, na sus ha de ocurrir. A úrtima hora, hasta mi casa sus pue serví pa ajorrar argo los primeros mosés.

Por corresponder noblemente a las promesas del amo, Felipiyo no daba reposo a su cuerpo. ¡Cómo gozaba subiendo a los graneros el trigo para el amo, y cortando las uvas de los parrales para el amo, y amontonando en los molinos aceiteros las aceitunas para el amo! Cien viudas que tuviera, para el amo y por el amo las sacrificaría.

Ante los halagos de don Pepe Luis, un dia el pobre Felipiyo se echó a sus pies llorando, lamiéndole las manos grasiestas, como si fuera un cachorro. El amo se complacía en aquella humildad. Eso le convenía a él. Hombres, instrumentos ciegos a sus caprichos y a sus antojos. Con muchos como Felipiyo, su dominio no se eclipsaría jamás.

Que era cierta esa ceguera del gañán por don Pepe Luis, claramente lo testimoniaba el gesto brusco, amenazador, terrible, que le puso a «Er Cabayito» por sorprenderlo hablando mal del amo. Como que estuvo a punto de demostrarle que su navaja lo mismo degollaba un chivo que mataba un hombre. Eran malas gentes aquellos jornaleros. Debián tener corazones de piedra. En lugar de ir besando por donde el amo pisaba, se reunian en conciliabulos para censurarle y maldecirle. Si to era mientras comían de su pan, ¿de qué serían ca-

paces si se volvieran las tornas? ¡Que mandaba en todos y disponía de todos! Para eso era quien era y tenía los bienes que tenía. ¡Que estaba siempre muy serio ante ellos! Pues no faltaba más que se dedicara a darles «gromitas». ¡Que les mandaba quitarse los sombreros ante su presencia! No que iba el amo a quitárselo por ellos. ¡Y «tío» porque se pasaba de «güeno eso e». Porque estando, como como estaba, en antecedentes de todo lo que ocurría, aún les daba trabajo y les pagaba el jornal. Demasiado poco les sacrificaba.

A él, a Felipiyo, ya le quisieron meter en el lio de la huelga aquel verano. ¡Como no, morena? ¡El contra el amo!... Primero cegara de los ojos. ¡El dejar que se pudrieran las parvas en la era, por el capricho de unos cuantos piojosos! Nunca. Protegido por los «siviles» anduvo entonces trabajando de noche y de dia, para salvar los intereses del amo. Y ¿qué adelantaron «Er Cabayito», Visente el «Aperador» y los otros que les siguieron? Pasarse en la cárcel ocho días encerrados sin ver la luz del sol, para luego volver con la cabeza baja a pedir perdón y a trabajar en lo del amo. Bien decentemente se portó éste con ellos. Si Felipiyo hubiera sido, no los vuelve a admitir.

Antes del conflicto ya les dijo a lo que se expusieron. De sobra sabía él que don Pepe Luis no subía los «jornales, si lo mataran. Y hacia bien, qué caramba.

Culpables fueron ellos por meterse en telenes con quien podía más. ¡Que era poco jornal las dos pesetas en tiempo de siega! Que la vida estaba «ma cara». Y

Los sucesos de anoche

Por escándalo

Por la guardia de Seguridad fueron anoche detenidos Antonio Jurado López, de 18 años, domiciliado en la calle del Chaparro, y José Samaniego Martín, de la misma edad y habitante en la calle de Simancas, los cuales cuestionaron, promoviendo reyerta, en la plaza de Cánovas.

También en la calle del Romero, y a requerimiento de Vicenta Morales Garrido, fué detenido Alfonso Muñoz Rodríguez, por insultos y amenazas a Bernardo Ortiz Ruiz, esposo de aquél, habiéndose originado un fuerte escándalo.

De ambos hechos se ha dado cuenta al juzgado municipal del distrito de la Izquierda.

Reyerta

En el paseo de la Victoria promovieron reyerta los jóvenes Serapio Lacalle Gallego y Rafael Castro Salmoral, domiciliados, respectivamente, en las calle Doce de Octubre y Travesía de la Fuensanta.

A consecuencia de la refriega resultó el primero con una herida contusa de carácter leve en el parietal izquierdo.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del juzgado respectivo.

Por daños

Manuel Fragero Real, cochero de punto, ha denunciado a Juan Luna Camacho, conductor de un carro, por haber causado daño al vehículo de aquél en el guardabarros, occasionándole daños que se evalúan en 17'50 pesetas.

Becido escandaloso

Por promover escándalo, hallándose embriagado en la calle de San Alvaro, ha sido detenido Emilio Alcalá Pineda (a) El Viri, domiciliado en la calle de Alfarcos número 38.

El detenido quedó en los calabozos de la Comisaría a disposición del juzgado correspondiente.

Denuncias

A la Alcaldía se han formulado las denuncias siguientes: Contra José Cuevas Vergara y José Murugares García, por vertir aguas en la vía pública; José Muñoz Muñoz, por transitar con un carro por la calle Rodríguez Marín estando prohibida la circulación y Lucas Gálvez y Francisco Peña Navas por jugar al fútbol en la calle Fernán Pérez de Oliva.

Casa de Socorro

En dicho centro benéfico han sido asistidas durante las últimas veinticuatro horas las personas siguientes:

Fuensanta Otero Berral, fractura del cíbito izquierdo; Antonio Pastor Martínez, contusión en la región costal izquierda; María Morales Garrido, mordedura de perro en la pierna derecha; Serapio Lacalle García, herida contusa en el parietal izquierdo; José Cepedosa Castro, herida contusa en el rostro; Ángel Medianero Segura, herida contusa en el antebrazo derecho; Juan Martínez Castro, extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo, y Emilio Alcalá Pineda, alcoholismo agudo.

Los tejidos y confecciones de EL METRO son tan acreditados como la leche y la manteca de la «Granja Eulalia».

En el Círculo Mercantil

La Federación Gremial

Bajo la presidencia de don José Carrillo Pérez, reuníose anoche la junta directiva de la Federación Gremial de esta capital, asistiendo como delegado del gobernador civil, el agente de vigilancia don Vicente Salas.

Adoptáronse los acuerdos siguientes: asignar una gratificación de 50 pesetas al auxiliar Antonio Luque Cruz; conceder una subvención de 50 pesetas al Dispensario de la Cruz Roja; admitir de ingreso en la Federación a la Asociación patronal Mercantil de Pueblonuevo del Terrible.

Autorizar a la presidencia para que convoque a junta general para tratar de la reforma del reglamento; proseguir la propaganda federativa iniciada en los pueblos de esta provincia; secundar la petición hecha al ministerio de Fomento, sobre un empréstito de treinta millones de pesetas a la Compañía de Ferrocarriles Andaluces, para mejoras en el tráfico y material; conceder un voto de gracias al señor Calderón por las gestiones hechas acerca de la concesión a la Empresa de Electricidad de Córdoba.

Por último, fué designado don Baldomero Areales, para desempeñar el cargo de vicepresidente de la Federación y don Antonio Ortiz Villegas para el de vicesecretario.

La casa Balanzategui H.^{nos} de San Sebastián

participa a su distinguida clientela que han llegado con los modelos de vestidos y sombreros al Hotel Regina y estarán hasta el 22.

Notas locales

Horas fúnebres

El próximo día 24, a las diez en punto de la mañana se celebrarán en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos las horas fúnebres que en memoria del director que fué del Conservatorio oficial de música, don José Rodríguez Cisneros, de grata recordación, ha organizado el claustro de profesores del mencionado centro docente.

Viajero

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo, el rico hacendado del Viso don Alfonso Linares.

Regreso

Marchó a Belalcázar, pueblo de su vecindad, nuestro querido amigo el exdiputado provincial don José de Cárdenas.

Llegada

Llegó de Belmez, el exdiputado provincial don Alejandro Muñoz Rivera.

— También está en Córdoba, el presidente de la Junta de Colonización y exministro señor vizconde de Eza.

— Se encuentra en esta capital, el exgobernador civil don Francisco Barcia Molina.

No hay más allá

Es la única, la especial zapatería ZAPENA la que reúne toda clase de calzados para todos. Todos sus obsequios son más que prácticos. En una casa bien administrada siempre son admirados.

Zapatería ZAPENA, Conde de Cárdenas, 26

Automóviles



Camiones

LANCIA

AGENCIA EXCLUSIVA PARA ANDALUCÍA:

Jacinto Canivelli

CADIZ
Duque Tetuán, 13

SEVILLA
Sierpes, 46

CORDOBA
Avenida a Canalejas, 9.

“LA FABRIL CORDOBESA”

Fábrica de mosaicos hidráulicos.---Almacén de materiales de construcción Alvarez Vázquez y Compañía S. en C.

Carrera de las Ollerías, sin número

Teléfono 645.—Córdoba

BATERIA DE COCINA

Venta al por mayor, por piezas y al peso

y artículos de casa de hierro esmaltado (porcelana) y aluminio

Precios de fábrica

Manuel de la Huerta

Conde del Robledo, 3.-Córdoba

Información telefónica

Magaz y los periodistas.-El Consejo del Directorio termina el estudio de la reorganización del cuerpo de Aduanas.-Sin novedad en Marruecos.-El ministro francés Godart visita varias instituciones.-Una recepción y un the en la embajada francesa.-Entrega de insignias.-**La conferencia de Calvo Sotelo.**-Partidos de Fútbol.-El equipo argentino celebra otros partidos en Bilbao, San Sebastián e Irún.-Jacinto Benavente amenazado de embargo.

(De nuestro servicio particular)

De Madrid

Madrid 22, de la 1 a las 4 m.

Consejo del Directorio.-Se termina el estudio de la organización del cuerpo de Aduanas.--Sin novedad en Marruecos

A las ocho y media de la noche terminó el Consejo del Directorio.

El general Mayendía dijo que había asistido a la reunión el subsecretario de Hacienda, llevando numerosos expedientes de trámite.

Agregó que se había dado fin al estudio de la reorganización del cuerpo de Aduanas.

Las noticias de Marruecos no acusan novedad.

El general Primo de Rivera asiste a una comida en honor de los cónsules extranjeros.

Parte oficial de Marruecos

El comunicado oficial de anoche participa las siguientes noticias de Marruecos:

Han llegado los generales Navarro y Sáro.

Esta noche se ha celebrado una comida en la Alta Comisaría en honor del cuerpo consular.

En Melilla, Ceuta y Tetuán, sin novedad.

La desaparición de la Mancomunidad.--Un artículo de "Informaciones"

El periódico «Informaciones» dedica su artículo de fondo a comentar la desaparición de la Mancomunidad, decretada en el Estatuto provincial.

Elogia la decisión del Directorio en este sentido, como asimismo la nota oficial facilitada por el Directorio favorable al orden provincial, expresando sinceramente sus leales convicciones en este asunto.

Dos ascensos

Se afirma que el Supremo de Guerra ha aprobado los expedientes de ascenso del general Castro Girona y el coronel Núñez del Prado.

Partido de fútbol

Se ha celebrado un encuentro amistoso entre los equipos de la «Real Sociedad Gimnástica», de Madrid y el «Real» de Irún, venciendo los madrileños por tres a cero.

La Resinera

En una reunión celebrada en Bilbao por el Consejo de Administración de la Compañía Resinera, a la que asistieron los administradores de Madrid, se adoptó, según informes particulares, el acuerdo de no repartir este año dividendo entre los accionistas.

Una conferencia de Aunós

El lunes próximo pronunciará una conferencia en el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid, don Eduardo Aunós, subsecretario de Fomento, disertando sobre el tema «Orientación sobre política comercial».

El concurso de caballos para la guerra

Ayer se celebró en Madrid la última prueba del concurso hípico organizado por la Escuela Superior de Guerra.

Los seis caballos que se disputaban los premios, llegaron hasta el fin del recorrido con más o menos faltas.

De la puntuación obtenida puede deducirse la clasificación definitiva de cada uno de ellos.

Según ésta, los premios se repartirán de la siguiente forma:

Primero, de 2.500 pesetas y la copa, al caballo «Cliché», montado por el teniente Serrano.

Segundo, de 1.500 pesetas, al caballo «Zapatilla», montado por el capitán Valera.

Tercero, de 1.000 pesetas; al caballo «Zapatillero», del capitán García Reig.

Cuarto, de 600 pesetas, al mismo.

Quinto, de 400 pesetas, al caballo «Olden-Dream», montado por el teniente Somado, y

Sexto, mención honorífica, al caballo «Delirio», del teniente don Alonso Linaja.

Una amenaza de embargo a Jacinto Benavente

El eximio literato Jacinto Benavente ha sido amenazado con el embargo de sus bienes muebles e inmuebles por delito de defraudación a la Hacienda.

Según una nota de Benavente, él no está complicado en esta cuestión, pues no tiene morosidad contributiva alguna. Lo será en todo caso la empresa teatral de la que formó él parte en unión de Calvo, de cuya sociedad se separó hace dos años y medio, dejando abonadas 25.000 pesetas por diferentes conceptos y liquidadas sus cuentas.

Pasada la fecha en que rescindió el compromiso, ninguna relación tiene con la empresa en cuestión ni es responsable de sus morosidades posteriores.

El no debe nada, y si se debe a la Hacienda, que responda de estos descubiertos quien deba hacerlo.

El ministro francés visita varios centros

El ministro francés Mr. Gustin Godart, acompañado del embajador de la nación vecina Peretti de la Roca y de varios miembros de la asamblea de la Liga contra el cáncer, ha visitado el Instituto Nacional de Previsión.

Los visitantes fueron recibidos atentamente por el director de la institución.

Visitaron las Cajas de Ahorros infantiles y las principales dependencias del establecimiento.

Mr. Godart aceptó una publicación que le fue ofrecida de las elecciones del Instituto. Salió muy gratamente impresionado del funcionamiento del Instituto de Previsión y Ahorro.

Después visitó, acompañado de asambleistas extranjeros y de las personalidades citadas anteriormente, el Instituto de reeducación profesional de inválidos para el trabajo.

Le acompañó también en esta visita el director del Instituto de Fisioterapia de París.

Fueron recibidos los visitantes por el subsecretario de Fomento, Aunós, y varios vocales del Instituto.

Recorrió detenidamente el establecimiento, admirándose de su excelente dotación y su funcionamiento.

Después visitó otras instituciones y organismos y a las cinco de la tarde acudió a la embajada de Francia para asistir a una recepción.

Una recepción en la embajada de Francia

A las cinco y media de la tarde se celebró en la embajada de Francia una recepción, que resultó brillantísima.

Asistieron el presidente interino del Directorio, subsecretarios, autoridades, personalidades españolas de la Liga contra el cáncer, etc.

Los señores de Peretti de la Roca observaron a los concurrentes con un thé.

La Legión de Honor

Se ha concedido la encomienda de la Legión de Honor al general Martínez Anido, al subsecretario de Fomento don Eduardo Aunós y al señor Manilla, director general de Sanidad, y la medalla de oro a las damas del Comité de España en la Liga anticancerosa.

Las insignias les fueron entregadas a los agraciados en el acto de la recepción.

Una excursión a Toledo

Hoy realizarán una excursión a Toledo el ministro francés Godart y los asambleístas de la Liga contra el cáncer. Almorzarán en aquella capital y regresarán a Madrid después de visitar los monumentos.

Godart emprenderá el regreso a París en el sudexpreso.

El equipo argentino

Ya es un hecho que el equipo argentino, reforzado, marchará a Bilbao para luchar con el «Athletic».

Después irá a San Sebastián para contender con la Real Sociedad local y quizás también a Irún, para celebrar un partido con el «Real Irún».

La conferencia de Calvo Sotelo

En la Academia de Jurisprudencia y ante un auditorio numeroso y selecto ha pronunciado su anunciada conferencia el director general de Administración local señor Calvo Sotelo, explicando el Estatuto provincial.

Dice que todas las Diputaciones, excepto las de Gerona y Zamora, se constituyeron para afirmar la provincia sobre la Región.

Barcelona, por el contrario, trató de afirmar la Región y no la provincia.

Explica los fundamentos en que está inspirado el contenido del Estatuto provincial, que es, en suma, la exaltación y la esencia de las provincias.

De Marruecos

Convoyes

Melilla 21.—Se han llevado convoyes a las posiciones de Isen Lassen y a las avanzadas de los sectores de Benítez y Tizzi Assa.

La aviación efectuó vuelos, bombardeando varios lugares donde observaron grupos rebeldes.

La visita de Primo de Rivera

Melilla 21.—Se está ultimando el programa de actos con motivo de la próxima visita a esta zona del general Primo de Rivera.

El día 3 visitará el Alto comisario los talleres de la aviación.

El 4 irá a Azib el Midar, Tafersit, Drius y otras posiciones.

El 5 visitará Casa Fortificada. Al regreso visitará Kadur y Seganga.

Al siguiente visitará Fara, Tifaraui y Afrau, regresando en un barco de guerra.

El 7 visitará Azamen y otras posiciones.

Se organizan varios actos por las entidades económicas en honor del Alto comisario.

Accidente de aviación

Melilla 21.—Ayer, en el aeródromo de Tahuima, evolucionaron varios aparatos Bristol.

Uno de ellos, pilotado por el teniente López Hidalgo, llevando de observador al teniente Almansa, al descender perdió el tren de aterrizaje, resultando lesionado el señor López Hidalgo.

Este fué recientemente condecorado por su heroico comportamiento en diversas acciones de guerra.

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderle más barato, compruébalo y verás como no es cierto.

Una operación

Melilla 21.—El mando ha ordenado que mañana se lleve a cabo una operación en el camino de Haman, para limpiarlo de rebeldes y establecer un bloqueo.

Hoy salió una columna efectuando un reconocimiento. El ala derecha, cuyas fuerzas mandaba el teniente coronel Romeral, estableció contacto con el enemigo, que estaba atrincherado y ofreció resistencia.

Actuó el Tercio y coadyuvaron al buen resultado de la operación las baterías de Megarest.

El enemigo fué desalojado de sus posiciones y emprendió la fuga.

Se aprovechó la circunstancia de realizarse esta operación para enviar convoyes a diversas posiciones avanzadas.

De provincias

BARCELONA

Los periódicos y el Estatuto provincial

Barcelona 21.—Todos los periódicos dedican artículos a comentar el Estatuto provincial, del que publican extractos. Coincidieron en expresar su desencanto. Dicen que es una equivocación lo que se establece en relación con las elecciones de diputados provinciales por las confusiones que pueden originarse entre Diputaciones y Ayuntamientos; pero más desacertados aún es lo que se refiere a las Haciendas locales, pues al país, que no puede con los actuales impuestos, se le aumentan las cargas. Los Ayuntamientos están agobiados y por si esto no bastaba, pasan las cédulas a las Diputaciones.

Dicen que en la Mancomunidad reina calma y que mañana se espera la llegada del señor Salas.

El presidente de la Diputación, Fibols, despidió, como es costumbre, pero no recibió a los periodistas, limitándose a comunicarles por su secretario que todos los diputados provinciales han dimitido para dejar al Gobierno en libertad de nombrar los nuevos.

Periódicos de Madrid como el «A B C», «El Imparcial», «El Debate» y otros tratan del Estatuto de distinto modo.

«A B C» dice que es una valiente y pro-

funda reforma, cuya valía se encargará de demostrar el tiempo.

Se da realidad viva y pujante a la provincia, que resulta robustecida.

«El Imparcial» recuerda las campañas que sostuvo contra la Mancomunidad, organismo de idea ficticia, al que dieron vida los políticos débiles, llegando a constituir un foco de separatismo. El nuevo Estatuto da un golpe decisivo contra el catalanismo. «El Debate» aplaude asimismo el nuevo Estatuto provincial. También hace elogios del Estatuto el periódico «Informaciones». Como en otro lugar se ha dicho, explica y aplaude los fundamentos que ha tenido el Gobierno para deshacer la Mancomunidad.

Agrupación artística "Muñoz Seca"

Esta agrupación celebrará mañana Junes, 23, reunión en su domicilio social, Pedro López, sin número, para tratar de asuntos de gran interés.

La hora será las diez de la noche.

LA CONCEPCIÓN

Antonio Mira (Mirita)

Concepción, 27

Esta casa, tan acreditada, expenderá durante la Cuaresma Empanadas de todas clases de pescado, hojuelas, pestiños y tortas de aceite. La casa preferida para regalos de San José.

Trut Refining Company
New-York

VALVULOIL
LUBRIFICANTES

Pídalo en Garages.

PRIETO

Vestidos — Abrigos

Anuncia a su distinguida clientela que expondrá una tremenda colección de modelos a partir del día 23 en el Hotel Regina.

Propietarios, Constructores

En los almacenes de

Roses y Bustillo

Avenida Canalejas, núm. 8.-Córdoba

Se han recibido en todos sus peraltes importantes partidas de

Vigas y hierros en L

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Doctor Valley. USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS.

De la provincia

Un detenido

Por la guardia civil de Cabra ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado de instrucción del partido el vecino de dicho pueblo Manuel Pérez Lama, sobre el que recaen sospechas de que sea el autor de los hurtos de varios efectos, entre los que figuran una bicicleta, tres cámaras y una bugía de automóvil y una caja de parches para neumáticos, recientemente sustraídos a diferentes propietarios de aquella localidad.

El detenido ingresó en la cárcel.

Los frutos del cercado ageno

Por la guardia civil de Encinas Reales han sido detenidos los vecinos de dicho pueblo Manuel Martín Barrera, Francisco Rosas Arroyo, Carmen González Porrás y Catalina Fernández Barea, que se dedicaban a la robada de aceituna en varias fincas de aquel término municipal.

Fueron puestos a disposición de la autoridad judicial correspondiente y se les intervinieron los frutos sustraídos.

Con perdón sea dicho

A la pareja de la guardia civil de Cerro Muriano ha denunciado el vecino de aquella barriada Ramón Cejudo Vedilla, que el pasado día 9 se extraviaron de la finca «Llanos del Conde», del término municipal de Obejo, tres cerdos de su propiedad, que se encontraban en dicho lugar pastando.

La benemérita practica diligencias para averiguar el paradero de los animalitos de la vista baja, sospechándose de dos sujetos que, conduciendo caballerías, pasaron el día

antes por aquellos alrededores con dirección a esta capital.

Caballerías recuperadas

La guardia civil de Villaharta ha comunicado al gobernador civil, que en aquel término municipal y en la finca llamada «Cañaveral», han sido encontradas por el guarda de dicha propiedad las caballerías que días pasados desaparecieron del cortijo denominado «La Calera».

El autor de un disparo

En Rute ha sido detenido o ingresado en la cárcel a disposición del juzgado de instrucción, el vecino Juan Miguel Ruiz Campos, que estaba procesado por el delito de disparo de arma de fuego.

Desde Montilla

Función religiosa.—El día 19, festividad de San José, tuvo lugar la celebración de la solemne función religiosa que anualmente dedican a este santo los carpinteros de esta ciudad en la ermita que lleva el nombre del titular.

El templo se vió concurridísimo de fieles.

Espousales.—En el domicilio de la familia de la novia, y ante el cura párroco de San Francisco Solano, señor Castaño Cañete, tuvo lugar la firma del contrato de espousales de la bella y simpática señorita Rosario Polonio Ramírez y nuestro querido amigo don Francisco Bujalance Polo.

Como testigos suscribieron el acta don José Garrido Aguilar, don Francisco Serrano Moya, don José Velasco Sandoval y don Vicente Raigón Rubio.

Terminado el acto oficial, los numerosos invitados fueron obsequiados con gran esplendor por los tíos de la novia, con

quienes ésta vive, don José Garrido y doña Josefa Ramírez, los cuales, con la amabilidad en ellos característica, hicieron los honores de la casa.

Después se organizó una sección de baile, demostrando sus habilidades unos cuantos, que lo hicieron bien.

Reiteramos nuestro reconocimiento a los dueños de la casa por las atenciones de que hicieron objeto a todos los invitados, quedando muy satisfechos y con gran contento del agradable rato pasado, que transcurrió dentro de la más franca cordialidad y alegría.

Futboles.—Por la tarde de dicho día se celebró el encuentro amistoso concertado entre los equipos «Victoria Eugenia F. C.», de Córdoba, y el local «Gimnástica Deportiva Montillana».

Muy bien se jugó por parte de ambos teams, presenciándose estupendas combinaciones. El esfuerzo de los cordobeses resultó estéril por la tenaz oposición de los «gimnásticos», pues en pocas ocasiones lograron aquéllos llevar el balón a la meta montillana y solo una vez tuvo que intervenir el portero Lucena, que paró admirablemente.

Dos tantos se apuntaron los locales en el primer tiempo y otros dos en el segundo, sin que los cordobeses lograran pororar la portería del once de ésta. —Correspondiente, 20 Marzo de 1925.

Primera casa exportadora de cafés tostados

Saiz y Martínez

Almacenistas Importadores. Córdoba

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL ALMÉTRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, 50 céntimos

Aguas de Villaharta, Peñas Blancas, para diabéticos y debilitados en general. Maestranza de Santa Elisa, la mejor de mesa; San Rafael y Malos Pasos, reconstituyente. Representación y depósito, casa Pozo. Reloj, 1. Teléfono 53. Por cajas completas se sirve a domicilio.

Arrendamiento.—Se hace desde el día de un local propio para almacén, con muy buenas condiciones, situado en la calle Reyes Católicos 7 duplicado. Razón Carmen Hernández y C. Almacén de Coloniales, Plaza de Colón nº 1.

Anuncios en la plaza de toros.—Pueden contratarse en la conserjería de la misma para la próxima temporada de cine y variétés.

Garbanzos blancos, especiales para sembrar. Dirigirse, Hijos de José Delgado Martínez.

Ladrillos huecos y macizos, de todas dimensiones se sirven a domicilio, desde 8'50 pesetas el ciento en adelante. Almacenes Santa María. Gillerías sin número.

Mudanzas.—Las efectúa la Agencia Polo, personal competente para la carga y descarga de los muebles. Oficinas: Victoria no Rivera 7 (antes Plata), antigua casa del Banco Matritense. Teléfono 68.

Pérdida.—Habiendo sufrido extravió un gemelo oro, de cadena, con iniciales enlazadas R.P., se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en la Agencia Polo de transportes, donde se le gratificará.

Restaurante Buenos Aires, de José Monroy (frente a la Estación M. Z. A.)—Servicio a la carta y por cubiertos. Gran surtido en meriendas para viaje. Abierto a todos los trenes.

Rótulos de esmalte.—De la acreditada fábrica La Esmaltadora Bilbaina. Se hacen en todos colores, formas y tamaños. Siempre brillantes, imborrables, nuevos y limpios. Para pedidos: F. Serrano Olmo, sucesor de Serrano y Obregón, calle Ambrosio de Morales, 10. Teléfono 212. Córdoba.

Se vende una suerte de terreno con 73 fajegas de tierra, lindante a la carretera de los Arenales, a dos leguas de Villaviciosa, clima seco y fresco, lo más sano de la sierra, descajado monte bajo. Tratar en Villaviciosa; Barroso y Castillo, número 49.

Se desean Agentes a comisión en el despacho de vinos de F. Sanchez Luque. Plaza de los Carriles número 5. Teléfono 102.

Serrín.—En el taller de carros de Francisco Herrera Márquez. Campo Madre de Dios número 31, se vende a una peseta el saco.

Se arrienda un piso de nueva construcción en la calle de las Parras número 2, y también se vende un comedor moderno y varias cosas más. Darán razón en el piso bajo izquierda de la misma casa.

Se vende el Kiosco que para la venta de cervezas u otro negocio hay situado en la fachada de la Iglesia de San Nicolás en el mejor sitio de Córdoba. Para tratar, Siete Rincones número 6, de diez a una.

Se vende casa en Córdoba de grandes dimensiones, con agua potable, renta ochenta mil pesetas anuales, garantizada. Informa Antonio Conrote, Sociedad de Seguros «La Estrella». Plaza del Angel número 6 (San Hipólito). Córdoba.

Vendo montura de señora y albardón jerzano, seminuevos. Tratar y verlos, Vilaltones, 4.

En la sierra se arriendan dos pisos independientes de reciente construcción. Razón, Venta del Brillante.

Empleados.—Casa especial para personas que no tengan aquí familia; pensión diaria 3'50, comprendido desayuno. Amparo Castro, Imágenes 9, Córdoba.

Se vende un coche para niño y una urna de caoba antigua. Darán razón Rodríguez Sánchez 10. En la misma casa se vende maletas de vaca fresca del día.